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У статті розглянуто питання застосування інформаційно-освітніх ресурсів для
підвищення якості хімічної освіти в медичному університеті. Особлива увага приділена
вивченню методології застосування комп’ютерних технологій під час навчального процесу
та обґрунтуванню їх системного використання. Вказано на доцільність використання
інформаційно-освітніх ресурсів для здобуття професійної компетентності та науково-
пошукової творчості майбутніх спеціалістів.
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В статье рассматривается вопрос применения информационно-образовательных
ресурсов для повышения качества химического образования в медицинском университете.
Особое внимание уделено изучению методологии применения компьютерных технологий
в учебном процессе и обоснованию их системного использования. Указывается 
на целесообразность использования информационно-образовательных ресурсов для
получения профессиональной компетентности и научно-поискового творчества будущих
специалистов.
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This article discusses the use of information and educational resources to improve
the quality of chemical education in the medical university. Particular attention is paid 
to the methodology of computer technology in the educational process and grounding system
use. Indicates the feasibility of the use of information and educational resources for professional
competence and scientific research of future creative professionals.
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Протягом останнього десятиліття спостерігається активне впровадження інформаційно-
освітніх ресурсів в освітній процес і залишається пріоритетним напрямком розвитку
інформаційного суспільства в Україні. Інформатизація освітньо-виховного процесу 
є першочерговим завданням для кожного ВНЗ, оскільки нові підходи до сучасної методики
навчання неможливі без застосування нових методів та засобів, заснованих на використанні
інформаційно-освітніх ресурсів. Правильно дібрані та використані комп’ютерно орієнтовані
технології дозволяють розв’язати ряд завдань, які виникають у викладанні в будь-якій сфері,
та значно підвищити ефективність навчання. Але глибокому впровадженню комп’ютерних
технологій у навчальний процес заважають проблеми органічного поєднання методики
традиційного навчання та інформаційно-телекомунікаційних технологій. 

Зміни, що відбуваються в освіті, стосуються передусім методики викладання природничих
дисциплін, зокрема хімії.

Мета статті полягає в тому, щоб проаналізувати основні причини та напрямки впровадження
інформаційно-освітніх ресурсів у процесі вивчення хімії в медичному університеті.
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Об’єктом дослідження є використання інформаційно-освітніх ресурсів у процесі вивчення
хімії в медичному університеті.

Предмет дослідження – інформаційно-освітні ресурси, які використовуються у процесі
вивчення хімії в медичному університеті.

Аналіз наукових джерел демонструє, що проблемі організації навчально-виховного процесу
з використанням комп’ютерних технологій присвятило свої праці ряд учених, зокрема
В. Ю. Биков, Є. С. Полат, В. П Беспалько, Ю. О Жук, М. І Жалдак, Н. В Морзе, І. Є Булах та ін.
Питаннями розроблення та застосування засобів навчання на основі комп’ютерної техніки
та створення методичної підтримки їх використання займалися вчені: Н. Апатова, А. Верлань,
М. Головань, А. Гуржій, Ю. Дорошенко, М. Жалдак, Ю. Жук, І. Іваськів, В. Лапінський,
В. Мадзігон. Окремі дослідження присвячені використанню ІКТ у вивченні природничих
дисциплін (О. М. Науменко, Р. С. Гуревич, С. В. Дендебер, М. Н. Морозов, Н. В. Стучинська та ін.).
Більшість дослідників дотримуються думки, що застосування комп’ютера стало невід’ємною
частиною освітнього процесу. Внаслідок бурхливого прогресу засобів комп’ютерної техніки
та програмного забезпечення за останні роки освітні комп’ютерні технології помітно
розвинулися. Нові інформаційно-освітні ресурси дають можливість по-новому сприймати
концепції навчальної програми, оскільки дають змогу подати інформацію на різних рівнях
взаємодії з особою, яка навчається. Студенти, занурені у глобальне інформаційне середовище,
активно користуються інтернет-ресурсами, електронними бібліотеками, електронними
підручниками, спілкуються у різних соціальних мережах. Обсяг інформації електронних
ресурсів, а також їх доступність суттєво випереджають паперові носії, але якість представленої
в них інформації залишається питанням відкритим.

Відповідно до “Положення про електронні освітні ресурси” ЕОР є складником навчально-
виховного процесу, мають навчально-методичне призначення та використовуються для
забезпечення навчальної діяльності вихованців, учнів, студентів і вважаються одним з головних
елементів інформаційно-освітнього середовища [6].

Особливо важливим це є у вивченні хімії у вищих навчальних закладах, оскільки останнім
часом намітилася тенденція недооцінки шкільної хімічної освіти, в освітніх установах була
обмежена кількість годин, відведених для вивчення хімії, з шкільної практики майже зник
хімічний експеримент. Усе це зменшило зацікавленість учнів у вивченні хімії, призвело
до формального ставлення до хімічних знань, нерозуміння та накопичення прогалин у знаннях.
Розв’язанню цих проблем може сприяти застосування нових засобів та методів навчання,
що сприяють пробудженню зацікавленості до навчання, самостійному пошуку та засвоєнню
знань студентами, індивідуалізації навчання. Метою створення ЕОР є модернізація освіти,
змістове наповнення освітнього простору, забезпечення рівного доступу учасників навчально-
виховного процесу до якісних навчальних та методичних матеріалів незалежно від місця
їх проживання та форми навчання, створених на основі інформаційно-комунікаційних
технологій [6]. Отже, одне з найважливіших завдань кожного ВНЗ – створити електронно-
освітній контент та забезпечити його гідну якість, гармонійно інтегруючи його з інформаційно-
освітнім середовищем навчального закладу, і навчити студентів вільно орієнтуватися в такому
середовищі [1].

У нашій країні лише невелика кількість вузів надає для телекомунікаційного використання
інформаційні ресурси, що відповідають сучасним вимогам. Незважаючи на наявні наукові
дослідження, питання створення та використання предметних інформаційно-освітніх середовищ
у вивченні хімії у вузах та питання дослідження ефективності такого процесу навчання
мало вивчені. Пов’язано це насамперед зі специфікою хімії як науки і відповідно специфікою
предметного інформаційно-освітнього середовища, що має цілий ряд відмінностей та потребує
спеціального вивчення.
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Необхідність проведення наукових досліджень у галузі вивчення хімії з використанням
електронних освітніх ресурсів визначається наявністю таких суперечностей:

– між традиційною системою вивчення хімії та необхідністю підвищення ефективності
хімічного освітнього процесу шляхом використання інформаційно-освітніх технологій;

– між існуванням у практиці різних видів вивчення хімії та відсутністю концепції
вивчення хімії з використанням електронного навчального контенту;

– між необхідністю широкого використання інформаційно-освітніх технологій у вивченні
хімії і відсутністю відповідного навчально-методичного забезпечення навчального процесу;

– між популярністю вивчення хімії, заснованого на збільшенні долі самостійної роботи
студентів та недостатньою розробленістю педагогічного забезпечення самостійної роботи
студентів в умовах використання електронних освітніх ресурсів;  

– між необхідністю використання викладачами хімії інформаційно-освітніх технологій
та електронного навчального контенту та їх недостатньою практичною готовністю до цієї
діяльності.

У Національному медичному університеті імені О. О. Богомольця на кафедрі медичної
та загальної хімії викладається курс “Медичної хімії” для студентів медичного факультету
(№1, 2, 3, 4), стоматологічного факультету, медико-психологічного факультету, курси
“Неорганічної хімії”, “Аналітичної хімії” і “Фізичної та колоїдної хімії” для студентів
фармацевтичного факультету, що навчаються за спеціальностями “Фармація” та “Технологія
парфюмерно-косметичних засобів”, а також для слухачів фармацевтичного факультету заочної
форми навчання. Нині “Медичну хімію” вивчають 879 студентів медичних факультетів,
83 студенти медико-психологічного факультету, на фармацевтичному факультеті “Неорганічну
хімію” вивчають 142 студенти, “Аналітичну хімію” та “Фізичну та колоїдну хімію” вивчають
відповідно 132 та 66 студентів. Для попередніх досліджень нами було опитано 93 студенти
медичних факультетів, 34 студенти медико-психологічного факультету та 62 студенти
фармацевтичного факультету. За результатами опитування абсолютно всі студенти мають
доступ до мережі Internet, але для навчання його використовують не всі (табл. 1).

Таблиця 1
Розподіл студентів за відповідями на питання “Чи використовуєте 

Ви інформаційні технології для навчання?”

Усі респонденти звертають увагу на недостатню якість або недоступність наявних
електронних інформаційних ресурсів: електронних підручників, навчальних посібників
та методичних рекомендацій, електронних варіантів лекцій та практичних занять. Тому
відповіді на питання “Чи хотіли б Ви мати доступ до якісного освітнього контенту з хімічних
дисциплін, які Ви вивчаєте?” були цілком передбачувані. 87 (93,5 %) студентів медичних
факультетів відповіли на це питання  ствердно та вважають, що це допоможе їм у підвищенні
їх рівня хімічних знань, 6 (6,5 %) студентів не змогли визначитися з відповіддю, і жоден
не дав негативної відповіді. Зі студентів медико-психологічного факультету ствердну відповідь
дали 26 (76,47 %) респондентів, не визначилися 8 (23,53 %), і жодної негативної відповіді.
Респонденти фармацевтичного факультету  практично одностайно вважають доступ до якісного
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Медичні факультети Медико-психологічний 
факультет 

Фармацевтичний 
факультет Відповідь 

абс. % абс. % абс. % 
Так 69 74,19 18 52,94 54 87,10 
Рідко 21 22,58 6 17,65 5 8,06 
Ніколи 3 3,23 10 29,41 3 4,84 



освітнього контенту з хімії головним чинником у покращенні якості їхньої успішності 
з хімічних дисциплін (61 студент (98,39 %) і лише 1 студент (1,61 %) з опитуваних не зміг
визначитися з відповіддю.

Найважливішим чинником для засвоєння знань з кожного курсу хімії є фахова
спрямованість навчального предметного забезпечення, органічне поєднання фундаментальних
наукових знань з хімії з професійними інтересами майбутніх медиків, стоматологів, фармацевтів,
системність знань. Системність знань – це якість сукупності знань, характеризується наявністю
у свідомості структурно-функціональних зв’язків між різнорідними елементами знань.
Системність знань передбачає розуміння людиною співвідношення між різнорівневими
поняттями, поняттями і законами, науковими фактами та постулатами та ін., усвідомлення
особою знань за їх місцем у науковій теорії [8, с. 260]. Сам процес навчання має свої
компоненти: зміст, мету, форми, методи научіння й учіння, мотиви пізнавальної діяльності,
аналіз і оцінювання навчальної роботи студентів. Сутність педагогічної системи вдало пояснює
Н. В. Кузьміна як множину взаємопов’язаних структурних та функціональних компонентів,
підпорядкованих меті виховання, освіти та навчання підростаючого покоління і дорослих
людей, визначає такі структурні компоненти педагогічної системи: навчальна інформація,
засоби педагогічної комунікації (форми, методи, прийоми, засоби), учні, педагоги, мета
[5, с. 36–37]. Інноваційна педагогічна система – це якісно новий рівень функціонування 
і розвитку педагогічної системи на основі зміни її внутрішньої структури і процесів 
як результату впливу зовнішнього середовища Така система відкрита і це підвищує рівень
її сприйнятливості до педагогічних інновацій, здатності знаходити, добирати потенційно
корисні інновації та максимально продуктивно їх використовувати [4, с. 92].

Комп’ютерні технології у вивченні хімії в Національному медичному університеті імені
О.О. Богомольця застосовуються в різних варіантах: матеріали для тестового контролю,
лекції для викладачів з електронним супроводом матеріалу, електронний варіант лекцій
для студентів, методичні розробки практичних занять в електронному варіанті, практичні
заняття з мультимедійним супроводом, моделювання хімічних явищ та процесів, які практично
неможливі або шкідливі, навчальні відеофільми, електронні підручники.

Важливим складником навчального процесу є лекція, яка підводить теоретичну базу
під дисципліну, закладає основи наукових знань. Але під час традиційної лекції студенти
є тільки пасивними слухачами, які намагаються якомога більше записати, а це не сприяє
повному осмисленню і засвоєнню інформації. Активізувати лекцію та пізнавальний інтерес
студента до хімії можна використовуючи комп’ютерні моделі хімічних речовин чи явищ.
Ще краще, якщо студент має змогу отримати електронний конспект лекцій, це зможе значно
підвищити рівень засвоєння навчального матеріалу.

На практичних заняттях формуються практичні навички та вміння, доводиться
правильність та необхідність отриманих на лекції теоретичних знань. Комп’ютерні технології
для вдосконалення практичної підготовки студентів мають надзвичайно широкі можливості.
Формування основних понять, розуміння закономірностей протікання хімічних процесів
з використанням комп’ютерних моделей, розв’язування задач та проведення кількісних
розрахунків з застосуванням комп’ютерно орієнтованих засобів навчання – все це активізує
пізнавальний інтерес студента та сприяє підвищенню якості його хімічної освіти.

Лабораторні заняття займають вагому частину при вивченні будь-якої хімічної дисципліни.
Але хімічні лабораторії не завжди мають достатнє оснащення. Коли хімічний процес 
є довготривалим або супроводжується утворенням вибухонебезпечних чи отруйних речовин,
або передбачає використання складного обладнання, на допомогу приходить комп’ютер
та віртуальна лабораторія, що дозволяє проводити досить складні або неможливі в стандартних
умовах досліди. Студент може сам змінювати параметри та умови експерименту і спостерігати
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за його перебігом. Закріпити отримані на лабораторному занятті знання можна за допомогою
комп’ютерних експериментальних задач [7, с. 41]. Ще одне застосування інформаційних
технологій –опрацювання даних хімічного експерименту, що формує дослідницькі навички
та пізнавальні інтереси студентів [3].

Велику кількість тем з будь-якого курсу хімії винесено на самостійне вивчення. Студенту,
особливо першокурснику, важко організувати самостійну роботу, знайти необхідний матеріал,
відокремити головне серед великої кількості другорядного, дійти певних висновків. Електронний
варіант навчально-методичного забезпечення надає студентам можливість самостійно, 
в індивідуальному порядку вивчати матеріал у зручний для них час та виконувати лабораторні
завдання вдома [2].

Застосування інформаційно-освітніх ресурсів у процесі вивчення хімічних дисциплін
у медичному університеті дає можливість не тільки підвищити мотивацію та зацікавленість
студентів до навчання, але й забезпечити підвищення його якості та набуття професійних
навичок майбутнього спеціаліста. Ефективність навчання значно підвищується при системному
використанні інформаційно-освітніх ресурсів під час усього курсу вивчення хімічних дисциплін.

Подальші перспективи наукових досліджень з питань застосування інформаційно-освітніх
ресурсів у вивченні хімії в медичному університеті пов’язані з переглядом змісту хімічної
освіти майбутніх медиків та фармацевтів, змістовим наповненням освітнього простору,
забезпеченням вільного доступу студентів до якісних навчальних і методичних матеріалів,
створених на основі інформаційно-комунікаційних технологій.
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